

Se publica  
los  
JUEVES

# LA UNIÓN

Se publica  
los  
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle Mayor, 32

JACA 2 de Septiembre de 1937  
II Año Triunfal

FRANQUEO  
CONCERTADO

Toda la correspondencia a  
nuestro Administrador

NÚM. 1.618

Todas las misas que se celebren en todas las iglesias de esta ciudad, el sábado 4 del actual, y el Expuesto del día 3, en la iglesia de Santo Domingo, se aplicarán por el alma de la señora



## Doña Juana Gastón de Ripa

que falleció el día 4 de Septiembre de 1931

después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados esposo D. Francisco Ripa; hijos Blanca y Luis; hermano D. Pascual Gastón; madre política doña Juana Aznar; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia

Al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les suplican una oración por el alma de la finada, y la asistencia a alguna de dichas misas.

Los Excelentísimos Señores Obispos de Jaca y Huesca concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.

### Comunicados Oficiales

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 1 de Septiembre de 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Santander.—Nuestras tropas han continuado su brillante y rápido avance, salvando todas las dificultades del terreno con admirable espíritu y maniobrando muy hábilmente. Por una de las columnas se ha ocupado Río, Sobrelapeña, Lafuente, Burrio, Ciguera, Piñares, Rosa, Navedo, Linares, Caldas, La Ermida y alturas al Norte de este pueblo, quedando cortada la carretera que conduce a Potes por el valle de Liébana.

Se han cogido muchos prisioneros, entre ellos el jefe de la Brigada roja de Potes y 6 oficiales más y se han presentado 410 milicianos quedando muchos huídos en el monte.

El enemigo ha huído con tanta rapidez que no ha podido volar los puentes que ya tenían minados. Esta columna ha establecido contacto con otra procedente de Tudanca.

Otras fuerzas han ocupado Muñorrevero cogiendo 283 prisioneros en un túnel próximo y ha seguido su avance hacia poniente.

Las demás columnas también han progresado notablemente hacia sus objetivos y seguan avanzando a la hora de dar el parte, habiéndose presentado muchos milicianos.

**Frentes de Asturias y León.**—Tiroteos.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón.—Ha disminuído hoy considerablemente la intensidad de los ataques llevados a cabo por el enemigo en los sectores de Zuera, Villamayor y Belchite, siendo todos enérgicamente rechazados y causándosele numerosísimas bajas.

Nuestras columnas han seguido progresando hacia sus objetivos.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR.**—Frente de Córdoba.—En las primeras horas de la mañana, fuerzas rojas iniciaron un ataque sobre varias de nuestras posiciones del sector de Peñarroya, siendo rechazados en todas ellas, sufriendo elevadísimas pérdidas y dejando en nuestro poder 4 autos blindados que habían sido inutilizados por nuestro fuego.

También intentó otro ataque en el sector de Espiel pero fué rápidamente deshecho por nuestras baterías, obligándole a replegarse desordenadamente.

Frente de Granada.—Tiroteos en algunos sectores. En el de Lanjarón ha sido ocupada por nuestras tropas la posición de Cañavate.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—Han sido derribados hoy por nuestra aviación 2 aparatos enemigos y probablemente, otros 4 más.

#### Ampliación del Boletín informativo.

**FRENTE DE SANTANDER.**—Después de redactado el Boletín de información de hoy se reciben noticias de que además de los pueblos que en él constan se ocuparon San Vicente de la Barquera, Yunquera, pasando nuestras tropas al otro lado del Puente en el día de ayer y hoy se ha llevado a cabo la ocupación de Pinango, Columbres, Villanueva, Panes, Puente Pomar, Piedrasluengas, Peñalabra, Collado Mayor, y Puerto de Caloba.

Nuestras tropas han tenido que vencer principalmente y con el más elevado espíritu las dificultades del terreno y además alguna resistencia del enemigo.

Además de los prisioneros que figuran en el parte se ha cogido un batallón entero compuesto de 1.019 hombres.

Todos los pueblos reciben a nuestras fuerzas con grandes demostraciones de júbilo e inmenso entusiasmo y en algunos de ellos se han levantado rápidamente arcos de triunfo por sus habitantes.

Salamanca 1 de Septiembre 1937.-II Año Triunfal.

#### Después de un año

### LA MURALLA DE ARAGÓN

Salvo la traición del ambicioso y procaz coronel Villalba, jefe de la guarnición de Barbastro, todos los militares en servicio en Aragón se levantaron por Dios y por España los días 18 y 19 de Julio de 1936. Esta tierra de la justicia y el tesón, que al punto imprime carácter en los alienígenas, cumplió lo que había ofrecido: Zaragoza, Huesca y Teruel lanzaron sus escasas tropas a la calle y ahogaron rápidas los macabros designios marxistas.

La reacción de Cataluña y Valencia no se hizo esperar, favorecida la primera, en su lógica trayectoria hacia el interior, por la cobarde defección de Villalba, que acababa de dar en Huesca su palabra de adhesión al movimiento liberador.

Los mangantes de la «Generalitat» lanzaron sus mesnadas de foragidos y de engañados a tierras aragonesas, invadiéndolas, saqueándolas y depredándolas. Por el Sur de Aragón, Valencia enviaba unos batallones contra Teruel, creyéndola presa fácil.

Si Villalba no hace causa común con los rojos, seguramente en el Alto Aragón la confiada y ruidosa expansión de Cataluña separatista no hubiese pasado de intento, o, a lo sumo, se limitara a escarceos a orillas del Noguera Ribagorzana o del Isábena. Pero, aun con todo, pronto tropezaron los rabassaires y el hampa de los suburbios barceloneses con ingentes mogotes que les cerraban el paso, y lo mismo aconteció en el Sur con las hirsutas huestes valencianas y murcianas. Y en el centro, Zaragoza.

La adhesión de esta gran ciudad al Movimiento Salvador de España fué un contratiempo gravísimo con el que no contaban los marxistas; tan grave, que sus consecuencias perduran, y acabarán con la guerra. Era la gran sede del sindicalismo anárquico, con crecido contingente de obreros. Zaragoza roja hubiera sido el nexo indispensable para el rápido contacto de Castilla con el litoral mediterráneo, y una flecha envenenada pronta a penetrar en Navarra. Por eso, también entraba en los planes rojos la toma de Jaca—apoyo extremo septentrional— como pun-

to favorable para un avance sobre Navarra, con vistas al contacto con las provincias vascongadas. Es decir, para darse la mano los dos separatismos: el catalán y el vasco.

Pero... La guarnición de Zaragoza, unánime, desbarató los rosados planes de los pistoleros catalanes. La inquina que sienten por la ciudad la están demostrando, con pueril terquedad, en las incursiones aéreas y en los intentos frustrados de bombardeo. En la rabieta iracundamente ciega, que tuvo por blanco la Basílica de Nuestra Señora del Pilar, santuario de la fe española.

Y ahí está Zaragoza, como un cerebro pensante, tensando las cuerdas de la resistencia; Termópilas infranqueable. El tajo, la hendidura aislante que secciona, con harto dolor, parte del territorio aragonés, es heroica, algo tan formidable que está pidiendo la pompa imaginativa, la fantasmagoría de un Víctor Hugo, para incorporar la visión a su «Leyenda de los Siglos». Cuatrocientos kilómetros de barrera humana, de Norte a Sur, desde el Pirineo de Jaca hasta la serranía tierrabajina. Esa es la gran muralla de Aragón, de valor capital en la contienda que el Ejército está finiquitando a golpe de triunfos.

Esta línea defensiva ha obligado y obliga al enemigo catalán a costoso rodeo para sus auxilios al resto de la zona cautiva, cuando, con cicatería, los ha dado. Y la faja del Alto Aragón, sojuzgada, representa la elasticidad necesaria para proteger su propio territorio. Aragón ha tenido un desdichado privilegio, único en esta guerra: sufrir la invasión y la ocupación de sus tierras por gentes de otra región, operando en aquéllas como en país conquistado. Parece como si se cumpliera el malévolos designio de los Rovira, los Griera, los Carreras y tantos otros pedantes pedescridores catalanistas, que hablan de la «Cataluña aragonesa», nada menos que hasta Cinca, como de una Cataluña irredenta. Mas ya llegará el momento de liquidar «en paz» estas cuentas...

La muralla aragonesa tiene puntos de especial presión enemiga: Almodóvar y Belchite son notables. Pero la firmeza y el heroísmo exceden en intensidad y matiz, principalmente en Huesca y Teruel, focos absorbentes de la furia diabólica y

del despecho sin límites de las hordas rojas. La capital del Bajo Aragón ha aguantado formidables bombardeos y peligrosas tarascadas. En el subsuelo, los turolenses han practicado una nueva ciudad, no de otro modo que en la torba romana las dilatadas catacumbas cristianas; y han sido tales el esfuerzo y la destreza, que los habitantes se comunican de una casa a otra por los refugios subterráneos, y hasta hacen sus compras en el mercado y en las tiendas sin salir a la calle. Me han referido el detalle de dos hermanos sordomudos que tienen en el gato el aviso para ocultarse en el sótano cuando mosconeán sobre Teruel los aviones bolcheviques. Víctimas abundantes, ruinas, desolación. Ciudad legendaria del Amor, y ahora del Dolor.

Pero Teruel ha visto, por su bien, cómo iba clareando el horizonte y se alejaba el peligro. Tiene dos torres maravillosas—prodigio de la inventiva mudéjar—que desempeñan el papel de los Hércules o salvajes con porras que vemos en las portadas de algunos palacios señoriales: advertir la fortaleza y el poder del señor que allí mora. Estas torres de San Martín y San Salvador, son faros, vigías y arietes. Teruel es de la buena causa, y lo será siempre.

El máximo martirio y la más dilatada resistencia han sido reservados para Huesca. Antes, desde Julio César, que le otorgó el mote, era «Ciudad Vencedora» (VRBS VICTRIX); hoy, su escudo ha lucido los títulos de «Heroica y Leal». Pero aún queda sitio en su campo para nuevos ditirambos. Porque el caso de la capital altoaragonesa empareja con Oviedo; más de un año de asedio inintermitido, con bombardeos casi diarios de cañón y de avión, amenazante aquél por varios puntos cardinales. Las víctimas y las ruinas esparcidas por la ciudad son muestras de un largo «Vía Crucis» y oraciones sangrientas por la salud de la Patria.

El enemigo privó a Huesca del manantial de agua potable; Huesca restauró las viejas fuentes de la ciudad y reparte el líquido bajo cortinas de metralla. Los rojos ocuparon el cementerio; Huesca habitó el antiguo, reducido como para una población menos de la mitad numerosa que la actual, sito cara a las trincheras enemigas. Y aún quedan en los alledaños huertos secos—los marxistas desviaron también el agua del pantano de Arguis, único riego—para recibir los cadáveres de los héroes, combatientes y no combatientes.

Sin periódicos mucho tiempo, con lagunas y deficiencias inevitables en el servicio del alumbrado y energía eléctrica; reducidos los oscenses a vivir en el casco de la población, a donde suelen llegar balas atrevidas. Tales son algunas de las privaciones que Huesca ha sufrido y sufre con entereza y resignación, porque de este modo contribuye a la resurrección de España; y en la misma metralla que siembra el perímetro ahínca su fervor patriótico y en el sacrificio encuentra renovados arrestos. Casta de mártires.

Huesca, medio destruida, no ha querido este año dejar de festejar a su Patrono, San Lorenzo—el más insigne holocausto de la cristiandad—, y ha paseado su efigie y su reliquia por las calles, ha obsequiado a los defensores de las trincheras, y en lo alto de los parapetos ha sonado la jota, jota de reto, de «picadillo», para los rojos, que a pocos metros consumen su quimera y su impotencia bélica.

El cinturón defensivo de Huesca se ha practicado a fuerza de valor y bizarría, en la labor menos grata a que puede someterse a un Ejército: contener, resistir, hasta que sea llegada la esperada hora de atacar. En su papel pasivo, es formidable la guarnición oscense; lo dicen los rojos pasados a nuestras filas; lo atestiguan las derrotas sufridas por el enemigo, tantas como ataques ha intentado. Igualmente formidable será cuando le toque la misión activa.

En la ciudad no ha quedado ni un solo muchacho de quince años sin prestar

## Romance de Anita Arroyo

I

La niña era menudita,  
con la piel leve y dorada.  
La niña era andalucilla,  
de Córdoba la sultana.  
La niña era dura y ágil,  
como una corza en la marcha.  
Diez y siete años abiertos,  
a mil cielos y a mil ansias.  
Diez y siete años barqueros  
en una florida barca,  
—remos de sándalo y oro  
sobre río de esmeraldas.—  
Diez y siete años jinetas  
en un pegaso de plata  
devorador de luceros  
y saltarín de montañas...  
Llevaba el gracioso nombre,  
de la Santa de Triana;  
un nombre que sabe a cante  
y a rasguear de guitarras  
y se espigaba en Melilla  
como una flor trasplantada.  
La niña era sol y sombra,  
como el ruedo de una plaza:  
Sol, su carita redonda,  
sol, sus manos enmeladas,  
sol, sus bracitos de oro  
y sol sus piernas de ambar.  
Sombra, sus ojazos negros,  
—terciopelos en el agua—  
sombros, el temblor de seda  
de sus oscuras pestañas.  
Sombra, su bruna melena  
brillante y desmelenada,  
como un chorro de basalto;  
como azabaches en llamas...

La niña, quería besos,  
quería caricias castas,  
y canciones en murmullo  
y ternuras sin palabras,  
que solamente las madres  
prodigan, riman y cantan,  
cuando duermen a sus hijos  
en los nidos de sus haldas.

La madre vive en Madrid;  
¿cuántas leguas las separan!  
Anita mustia sus nardos  
a la vera de su hermana...  
Anita, es toda suspiros  
en las tardes abrasadas,  
entre verdor de palmeras  
y luz de casitas blancas.

Anita es toda suspiros  
en los ocasos de nácar  
rezando Salves dormidas  
a la Patrona de Africa...  
«¡Tráela conmigo señora!  
ya ves como me hace falta

.....  
y tienen aguas de gema  
sus pupilas arrasadas.

II

¡Fina mañanita azul!  
¡Marrueca y dulce mañana...!  
Un despertar de palomas,  
un abrir de rosas claras,  
un rumoreo de zoco  
y un pardear de chilabas.

Pero... es más; son gritos largos  
de los moros de las cábilas;  
gorgoritos de cornetas  
como alertas en cascada;  
rebrillar de bayonetas  
de fusiles y de espadas;  
sedería de banderas

y voces de ¡Viva Español!  
Chicoleros a la muerte,  
de las tropas legionarias.  
¡Un alborozo nervioso,  
resurrección de la Patria!

Todos dicen: ¡A Madrid!  
España muere... ¡A salvarla!  
Y se llenan aviones  
que a la Península marchan,  
y que remontan muy lentos  
como aguilonas heráldicas.

.....  
En un trimotor gigante,  
se ha escondido una muchacha;  
¡que infantil, que pequeñita,  
que temblorosa, que pálida!

...Y cuando el monstruo despega  
la doncellita bizarra  
se santigua muy despacio,  
luce su sonrisa ancha,  
y las fresas de sus labios,  
se le encienden en plegarias.

III

En Jerez de la Frontera,  
rinde el pájaro sus alas.  
Entre un ruedo de soldados  
—donaires y carcajadas—,  
y ante un trío de oficiales  
—brillo de espuelas y gafas—  
comparece Anita Arroyo  
para defender su causa.

Un capitán le interroga;  
ella le explica su audacia:  
—¿Por qué te viniste aquí?  
¿Por qué dejaste tu casa?  
¿No sabes que hubo peligro,  
que la muerte nos rondaba,  
que esto no es juego de niñas,  
y que es muy grave tu falta?

La pequeña en el silencio,  
las manitas se ataraza...  
Luego contesta y suplica,  
como quien ruega una gracia:  
—...Yo quería ir a Madrid  
donde mi madre habitaba;  
seis meses largos hacía  
que no podía besarla.

Señor: ¡Yo quise ir allá!  
Mi hermana no me dejaba...  
Hoy sentí al venir el día  
como si algo me llamara;  
mi corazón a la escucha,  
se puso de pronto en guardia.

Señor... Sin saber por qué,  
fui corriendo a la ventana  
y oí ruido de tambores  
y frases precipitadas:  
¡A Madrid! ¡Vamos por ellos...!  
¡que la Patria se desangra!  
¡A Madrid! ¿Qué sentí yo,  
que me tiraba del alma...?

...Y bajé las escaleras  
...y la gente me chupaba...  
De pronto me ví solita  
y en una extensión pelada;  
me ensordecía el motor  
de un avión puesto en marcha.  
No lo pensé mucho tiempo;  
estaba puesta la escala...  
Como soy muy chiquitita  
esquivé la vigilancia.

¡Por Dios Señor Capitán!  
¡No me dejen a la zaga!  
Yo seré modesta y buena;  
no tendrá quejas de nada...  
Pero... ¡Lléveme a Madrid  
donde mi madre me aguarda!  
Señor: ¡seis meses hacía  
que no podía besarla!

.....  
Y a las puertas de Madrid  
recio el temple, tensa el ánima,  
ya casi un año en espera  
sigue la niña fugada.  
Luce sobre el busto breve,  
verde camisa escotada;  
briches en los muslos prietos,  
y en las finas piernas, bandas.

Sobre la negra melena  
que huele a fríos y a dalias,  
lleva una chichía roja  
que ostenta la Cruz de Malta.  
Por dos veces la han herido,  
con cartucho, y con metralla;  
por dos veces volvió al frente  
luminar de su esperanza

...Y los moritos la miran  
cual una reina segrada  
...Y en las siestas ardorosas  
escuchan la voz ahilada,  
de esta amazona de bronce  
pura, valiente y lozana:  
...«Quería ver a mi madre  
y en su pecho hundir mi cara...  
Desde aquí miro Madrid  
y no puedo ir a buscarla...»

PURA MENGÍBAR

servicios de vanguardia. En la milicia de Voluntarios de Santiago hay muchos alumnos del Instituto y de la Escuela Normal de Maestros, que empuñan el fusil en las trincheras. Magnífica contribución de la juventud oscense, ejemplarísima y desconocida, que hemos de poner en contraste para exaltarla.

Cuando España conozca pormenores de la gesta de Huesca, habrá de quedar asombrada. No entra en mis cálculos prodigar la anécdota, como pudiera—que hay mimbres abundantes—. Mi intento ha sido únicamente valorar el alcance y significación del frente defensivo de Aragón,

de este muro de contención, ciertamente ciclópeo, en el que queda aquilatada la entereza aragonesa, la misma que hizo quebrar el ímpetu napoleónico en España.

En la historia de la contienda actual, la muralla aragonesa, mantenida inmovible mientras palmo a palmo se ha ido liberando el territorio nacional, será mencionada con el debido encomio.

Otra vez Aragón ha servido al supremo interés de España.

RICARDO DEL ARCO

(Del semanario Domingo).

## Gacetillas

En Zaragoza ha fallecido nuestro respetable y querido amigo don Luis Lalaguna Gavín, una de las más prestigiosas figuras oscenses.

Abogado cultísimo, se destacó en su carrera y en su vida política ocupó altos cargos, siendo en distintas legislaturas elegido diputado provincial por el Partido de Jaca.

Oriundo de nuestra montaña tuvo para ella hondos cariños y le dedicó trabajos y colaboraciones que se tradujeron indudablemente en conquistas de interés en sus diversos aspectos económicos.

Buenos amigos del finado, hemos sentido hondo pesar por su muerte y hacemos presente a su familia nuestro pésame sentido.

—o—  
Ante un crecido número de labradores, congregado en los locales de F. E. T. y de las Jons, el culto Catedrático Sr. Pérez Sinués dió una conferencia muy documentada para divulgar el Decreto Ley sobre trigos promulgado por el Generalísimo.

Demostró la necesidad de organizarse en Sindicatos por sus ventajas bien notorias.

El Sr. Pérez Sinués fué muy aplaudido.

## ASISTENCIA SOCIAL DE JACA

Durante el mes de Agosto último, han recibido comida diaria en los comedores de Asistencia Social 36 personas mayores y 104 menores, total 140 comensales diarios, que a dos comidas por persona hacen un total de 8.680 raciones servidas en agosto de 1937.

Jaca, 31 agosto 1937.

## Cruz Roja Española

PRIMERA LISTA DE DONATIVOS RECIBIDOS EN LA ASAMBLEA DE JACA:

D. Marino Rufas, 1 peseta; doña Carmen Vivas, 2 id.; don Victoriano Gómez, 2 id.; don Julián Garasa, 1'25 id.; doña Martina Castellano, 1 id.; don Tomás Buisán, 0'50 id.; doña Angelines Trullás, 3 id.; don Antonio Mañé, 0'50 id.; don Salvador Sos, 1 id.; doña María Pinillos, 0'50 id.; don Federico Ramos, 1 id.; doña Carmen Cardenal, 0'50 id.; doña María Blanca, 1 id.; doña Justa Ramón, 1 id.; don Francisco Fernández, 5 id.; doña Angela Ortiz, 0'50 id.; doña Laura Marraco, 1 id.; doña Pilar Raro, 0'50 id.; don Delfín Zubero, 1 id.; doña Josefina Pérez, 2 id.; doña Carmen Fernández, 2 id.; doña Delfina Pola, 0'50 id.; don Florentino Aso, 0'50 id.; doña Carmen Villamayor, 1'30 id.; doña Josefa Tomás, 1 id.; doña Cecilia Casademunt, 1 id.; don Enrique Pérez, 3 id.

Total pesetas..... 35'55.

## LECCIONES particulares de Música

: ENSEÑANZA DE SOLFEO :  
: : INSTRUCCIÓN TEÓRICA : :  
: : : : Y DE VIOLIN : : : :

INFORMES:  
HILARIO GRACIA  
CARMEN, NÚM. 11, 2.º  
De 1 y media a 2 y media

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA  
PROYECTOS  
MECANOGRAFIA Y TAQUIGRAFIA  
— PRECIOS ECONOMICOS —  
CARMEN, 14, PRINCIPAL

Cámara fotográfica se vende en buenas condiciones. Dirigirse a esta imprenta.

Pérdida de unas gafas de Sol que se extraviaron el martes desde la Huerta de Herrero por el puente de San Miguel a la calle Echegaray.  
Al que las entregue en esta Imprenta se le gratificará.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca